市县新景象

重庆市沙坪坝区健全"区疾控中心—区疾控中心分中心— 分中心延伸点一社会治理网格"四级疾控体系

四级联动前移疾病防控关口

本报讯 (通讯员李红英 特约 记者黎军)近日,重庆市沙坪坝区疾控 局举行区疾控中心分中心揭牌仪式和 分中心村(社区)延伸点授牌仪式,进 一步健全"区疾控中心—区疾控中心 分中心一分中心延伸点一社会治理网 格"四级疾控体系。

据悉,沙坪坝区第一批在天星桥、 井口和回龙坝3个社区卫生服务中心 (镇卫生院)设立区疾控中心分中心, 3个分中心在辖区15个村(社区)设 立分中心延伸点,各村(社区)延伸点 将工作安排到社会治理网格。区疾控

中心公卫人员、基层医疗卫生机构红 岩家庭医生和公卫人员、村(社区)公 共卫生管理委员会主任、社会治理网 格员等作为专兼职疾控监督员,四级 联动推动疾病防控关口前移,促进基 层提升传染病监测预警、应急处置和 健康管理能力。

据沙坪坝区疾控中心副主任支倩 介绍,疾控中心分中心将逐步实现22 个乡镇(街道)全覆盖,分中心延伸点 将逐步实现村(社区)全覆盖。区疾控 中心负责组织实施疾病预防控制、应 急处置、疾控监测、健康教育和卫生健

康监督工作,并对分中心开展技术指 导、技术服务、技术决策和卫生健康监 督管理;派1名兼职疾控监督员对接 分中心工作,定期汇总分中心收集的 预警与违法线索,及时上报区疾控中 心公共卫生管理中心办公室。

天星桥社区卫生服务中心主任余 进说,设在该中心的疾控中心分中心 将在沙坪坝区疾控中心的指导下,对 照《医疗机构公共卫生责任清单》和 《国家基本公共卫生服务规范》,强化 片区医疗机构公共卫生职责落实,构 建辖区社区及学校、养老机构等重点 机构防控网络,开展疾病预防与控制、 国家免疫规划工作落实、重点人群管 理、健康危害因素干预、食源性疾病控 制、健康教育与健康促进等工作,受委 托承担相关监督执法工作。同时,将 派1名兼职疾控监督员对接延伸点工 作,定期汇总上报延伸点工作情况。

天星桥街道天陈路社区党委书记 张梦雅介绍,设在社区的分中心延伸 点将在区疾控中心分中心指导下,充 分发挥基层社区(村)健康网格员作 用,落实乡镇(街道)、村(社区)公共 卫生职责;为辖区有基础性疾病的老

年人、孕产妇、残疾人、孤寡老人、留 守儿童、困境儿童等重点人员动态建 立健康状况信息台账,定期关心关爱、 上门走访;落实辖区艾滋病患者、结 核病患者、严重精神障碍患者等重 点人群的信息交换、随访管理、督促 就医等工作。同时,将持续开展卫 生清理等大扫除行动,加强重点区 域、重点部位消毒消杀和病媒生物防 制,落实好党员和医务人员到社区、 到小区报到制度,充分发挥健康指导 员作用,普及健康知识,倡导健康生活

北京

推进医卫机构转型 安宁疗护或老年护理

本报讯 (记者郭蕾)近日,北京 市卫生健康委发布《关于公布2022— 2024年转型建设安宁疗护中心和老 年护理中心医疗机构名单的通知》。 《通知》显示,北京市已有50余家医疗 卫生机构转型建设安宁疗护中心和老 年护理中心。

《通知》指出,2022-2024年,北 京市卫生健康委持续推动部分医疗机 构转型建设安宁疗护中心和老年护理 中心,各转型医疗机构在硬件建设、人 才队伍培养、建章立制、安宁疗护理念 宣传等方面积极开展转型建设工作。 截至目前,北京市鼓楼中医医院等20 家转型建设安宁疗护中心医疗机构、 北京市东城区朝阳门社区卫生服务中 心等32家转型建设老年护理中心医 疗机构均通过验收。

《通知》要求,各区卫生健康委、北 京经济技术开发区社会事业局要加强 对各有关医疗机构的建设和管理,充 分发挥安宁疗护中心和老年护理中心 的作用,持续加强老年健康服务体系 建设,深化医养结合服务。各转型医 疗机构不得擅自减少安宁疗护中心和 老年护理中心的床位设置,不得将已 转型床位挪作他用;要继续承担原有 各项职能和任务,不影响、不弱化医疗 机构正常诊疗和基本公共卫生服务的

青海

健康体重义诊

进社区

海淀区学院路社区卫

生服务中心在展春园 社区广场举办"健康体

重一起行动"主题义诊

宣传活动。该中心体

重管理门诊医师联合

家庭医生团队,通过义

诊宣传、健康科普等形

式,向居民传递科学体

本报记者**黄镝**摄

重管理理念。

3月13日,北京市

"强基层"驶上 快车道

本报讯 特约记者高列从青海省 政府新闻办近日举行的新闻发布会获 悉,自2024年以来,青海省基层卫生 健康事业驶上发展快车道。截至目 前,该省建有各类基层医疗卫生机构 6536个,拥有各类基层卫生人员 24432人,分别较"十三五"末增长 8.57%和21.35%。

据悉,2024年,青海省落实医疗 服务与保障能力提升资金1.72亿元, 将30%用于基层医疗卫生机构特色 科室建设、设备改造升级和人员培训; 大力开展远程医疗和远程教育系统 建设,全省579家医疗机构接入平 台,涉藏六州386家医疗机构平台应 用实现全覆盖:持续深化"优质服务 基层行"活动和社区医院建设,自 2022年起,省级财政每年投入补助 资金3000万元,累计投入10770万 元,建成社区医院24家;全省2563家 村卫生室纳入医保定点管理,占村卫 生室总数的61.11%。

针对县域医共体,青海省级层面 细化医保总额付费管理、人员统筹使 用、财务管理、人才培养、信息化建设 主十辅"政策措施。截至目前, 该省39个县共组建紧密型县域医共 体46个,各医共体持续推进"人员、技 术、服务、管理"4个下沉,全省85%的 社区卫生服务中心和乡镇卫生院每周 至少3个工作日有1名具有主治医师 以上职称的临床医生值守门诊、提供 服务。

青海省全面落实基层中(藏)医药 服务能力提升工程"十四五"行动计 划,实施县级中(藏)医医院"两专科一 中心"项目22个,建设中(藏)医馆 439个,基层医疗卫生机构中(藏)医 馆建设覆盖率达100%。青海省卫生 健康委联合青海省医保局出台中(藏、 蒙)医日间病房医保结算政策,全省基 层医疗卫生机构积极开展6类35个 中(藏、蒙)医优势病种日间病房医保 结算服务,让患者实现"白天在院治 疗,晚上回家静养"。

医院动态

云南省第一人民医院 建儿童心理诊疗专区

本报讯 特约记者黄苏近日从云 南省第一人民医院获悉,该院整合资 源,集中设置儿童心理诊疗专区,开设 4个新门诊,助力孩子健康成长。

国家卫生健康委确定 2025-2027年为"儿科和精神卫生服务年" 提出用3年时间补齐儿科精神卫生科 短板。为落实相关要求,云南省第一 人民医院在该院1号楼1楼集中设置 儿童心理诊疗专区,集结临床心理科、 儿科、睡眠医学科、临床营养科医疗资 源,分别开设儿童青少年心理专病门 诊、儿童神经和精神门诊、儿童青少年 睡眠门诊、儿童营养门诊。心理诊疗专 区将发挥多学科优势,通过神经递质调 节、营养内分泌调节、心理调节等,帮 助孩子们解决情绪行为问题、睡眠问 题等,全面呵护孩子们的身心健康。

湖南省第二人民医院 守护青少年心理健康

本报讯 (特约记者吴昊 通讯 员陈龙 杨文)3月11日,湖南省第 二人民医院(省脑科医院)与长沙市儿 童福利院共同举办"青春之少年 青春 之心灵"公益植树暨心理辅导活动,通 过"绿色实践+心理干预"的创新模 式,为青少年健康成长注入双重守护 力量。

在专业心理治疗师指导下,50余 名青少年通过沉浸式体验完成"生命 成长三部曲":植树环节融入园艺治疗 理念,让孩子们在种植树木的过程中 感悟生命成长规律;"自然韵律"鼓圈 治疗让青少年通过音乐节拍释放情 绪;"心灵花园"团体辅导运用认知行为 疗法,帮助孩子们建立积极自我认知。

该院儿童青少年心理科主任周亚 男介绍,活动设计遵循青少年心理发 展特点,通过具象化的自然体验建立 情感联结,后续将持续跟踪参与儿童 的心理状态变化。

南京市妇幼保健院 成立早孕关爱中心

本报讯 (通讯员蔡晓洁 特约 记者程守勤)近日,江苏省首家早孕关 爱中心在南京市妇幼保健院成立。南 京市妇幼保健院党委书记沈嵘介绍, 该中心提供1+N多学科联合诊疗,由 妇产、遗传咨询、营养、心理、妊娠免 疫、中医、药学等学科专家组成的团 队,为备孕、早孕人群提供医疗支持, 让早孕人群全面了解孕期知识。

该中心还倡导以家庭为中心的照 护模式,重视心理需求和家庭参与度, 由医护人员根据需求提供孕期营养指 导、心理疏导等,鼓励家庭成员参与健 康教育、心理支持等,缓解孕育中的焦 虑情绪,打造充满爱的生育支持环境。

河南中医药大学一附院 启动"医海探珍"项目

本报讯 (记者李季 特约记者 郑金铎)3月12日,河南中医药大学 第一附属医院启动"医海探珍"项目, 旨在广泛挖掘和推广民间土单验方、 传统疗法、特色技术以及古籍文献,助 力国家医学中心建设,推动中医药传 承与创新发展。

该院党委书记任献青指出,"医海 探珍"项目将深入民间,挖掘散落各 处的中医药精华,从中探寻出具有重 大临床价值的诊疗方法和方剂,挖掘河 南中医药特色优势,助力打造河南中医 药品牌,为中医药强省建设贡献力量。



凡人医事

十余年"菊香"依旧

□本报记者 邹欣芮

初春,寒风依旧凛冽。近日,辽宁 省鞍山市海城市耿庄镇北耿村的村民 们裹着厚棉衣,一大早就踮脚张望远处 驶来的白色大巴——那是辽宁省金秋 医院"菊香爱心团队"的义诊专车。

此次,该院老年医学科、心血管内 科、神经内科、感染性疾病科等的29 名医务人员前来义诊。这是"菊香爱 心团队"2025年的第二次大型义诊, 也是第三次走进北耿村。

村里的义诊场地上已排起长队 一位银发老人一边为村民听诊,一边 叮嘱注意事项。她便是87岁的"菊香

爱心团队"创始人张菊香,也是辽宁省 金秋医院的名誉院长。"您先歇一会 儿!"一旁的护士劝道。张菊香摇了摇 头说:"乡亲们天不亮就来排队,不能 耽误。

中午,她匆匆吃了几口饭,又回到 诊台继续工作。

"队员主动放弃个人休息时间,经 常早上六点出发,晚上七八点才返回 医院,有时忙得顾不上吃饭,连续工作 十三四个小时,这些都是为了让老百 姓在家门口、炕头上就能得到优质医 疗服务。"张菊香说。

"让老百姓在家门口看专家"是 "菊香爱心团队"不变的承诺。2014 年,张菊香组建了这支多学科专家团

队。从最初的33名医生,到如今的 200余人,团队的足迹遍布辽宁省14 个市的偏远村镇,累计诊治超7万人 次,举办健康讲座70余场,培训乡村 基层医务人员1500余人,为185位行 动不便的村民进行多学科会诊,发放

药品、慰问品价值近300万元。 老兵是"菊香爱心团队"的重点关 怀对象。团队经常携带仪器到敬老院 为参加过抗日战争、解放战争、抗美援 朝战争的老人免费体检、送医、送药。 此外,还送御寒棉衣,自带肉、菜、面、 盆为老人包饺子,表演精心排练的文 艺节目,用爱心和行动去温暖老人的

生活,给他们带去欢乐。 "我们不是走形式,而是要解决实 际问题。'菊香爱心团队'的专业与真 诚赢得了百姓的信任。"张菊香说。

记者了解到,辽宁省金秋医院"菊 香爱心团队"先后获得"全国最佳志愿 服务组织""全国学雷锋志愿服务'四 个100'先进典型""辽宁省学雷锋志 愿服务'四最'先进典型""辽宁好人· 最美人物""辽宁省学雷锋学郭明义活 动示范点""辽宁好人·最美身边雷锋" "辽宁第三届慈善奖·最具爱心慈善楷 模奖"等荣誉。

虽已年近九旬,但张菊香仍在为 团队谋划未来。她准备在义诊大巴上 加装妇科检查床,方便为山区女性提 供更全面的服务。"只要我还能动,就 要继续干!"张菊香说。

体重管理,北京协和有何新招

合门诊",意在进一步优化流程,强化 多学科协作机制和综合治疗理念,全 方位帮助超重甚至是肥胖人群强化体 重管理意识,掌握科学的体重管理方

希望把相应的理念、经验推广出去,助 力体重管理门诊朝着更好的方向发 展。"于康说。

输出观念:

随着患者陆续就诊,医患交流深 入,不少医生的"梗王"属性逐渐展现

"大夫,我是真管不住嘴。我家那

问,不是喝水都胖,是吃了都忘。

"主任,我已经勤勤恳恳节食了, 有时候一天就吃一顿,怎么还是胖?" "我们有句话,叫'顿数越少,胖得越

信手拈来的"金句",有"梗",有亲 切的交谈,不但活跃了气氛,缓解了患 者的焦虑情绪,更以轻松幽默的方式

面对受社交平台宣传、网红传播 影响开口就要打某某针的患者,内分 泌科主任夏维波耐心安抚、讲解利弊: "尽管我们手头有这样的'武器',但它 应该放在后手,第一手应该是生活方

注意到很多年轻人为了控制体 重,贸然采用网络上或朋友推荐的不 靠谱减肥产品、偏方,夏维波还会结合 临床案例把危害讲清楚。"我们发现有 些患者因为不规范减肥出现严重的代 谢问题、低钾血症、酮症等,所以患者

一定要到正规医疗机构来寻求帮助。" 夏维波说

一名多囊卵巢综合征患者经过一 段时间的体重管理,体重已经达标,但 陈伟告诉她治疗还将继续。"减肥不仅 是塑体形、减分量,核心是获得健康。 你现在血脂依然不达标,内脏脂肪含 量比正常人高两倍。下一步要减脂增 肌。"陈伟说。

面对直奔手术而来、想要"一刀下 去,烦恼全消"的患者,陈伟说:"绝大 多数肥胖是吃出来、喝出来的,不良生 活方式造成的肥胖还得依靠重塑健康 生活方式减下去。

"我常跟患者讲,减肥是长期的自 我修炼、自我管理。短平快的东西一 定不会持久,而且反弹的风险往往更 大。良好的生活方式才是管理体重 的基础,才能行稳致远。"于康介绍, 以"体重管理联合门诊"开诊为契 机,基于公众对体重管理的需求和关 切,北京协和医院正在组织多学科专 家编写相关方案。"这个方案将全面 解答老百姓最关心的体重管理问题, 包括体重合不合理,需要管理体重时 如何就医,相关各科室的诊疗重点分 别是什么等。"于康表示,这套方案将 基于专业化知识,运用科普的形式传 播,为提高百姓体重管理素养水平贡

献协和力量。

优势"开大": 从联合门诊到疑难会诊

中午12时,门诊患者带着个性化 体重管理方案满意而去。不远处的疑 难病会诊中心,又一场多学科的联手 攻坚——疑难重度肥胖症多学科会诊 (MDT)开始了。

2023年4月12日,北京协和医院 疑难重度肥胖症 MDT 成立,每周三 中午由多学科专家为常规治疗方式无 效的过度肥胖患者、疑难罕见病导致 的继发性肥胖患者以及肥胖导致不孕 不育等严重疾病的患者进行会诊,帮 助其更加科学、健康、高效地完成减重 目标。按照重度肥胖患者、25岁的游 戏迷小王的说法,这叫"开大"。

此次需要多位专家给出治疗方案 的两名患者都很年轻。除了"看到蔬 菜就想吐"、经常熬夜打游戏的小王, 还有自幼体形偏胖、年仅19岁但有5 年大量饮酒史的小牛。两人除了体重 都已接近150公斤、身体质量指数 (BMI)逼近50外,还有不少共同的不 良生活习惯:三餐不规律,不爱吃早

饭,偏爱肉食、碳水、零食、甜点和饮 料,作息昼夜颠倒,不爱运动,尝试过 "减肥训练营"等多种手段,均以失败

两人的多项身体指标发出危险提 示,多个器官发出求救信号。虽然症 状不同,但相同的是,他们都想尽快通 过手术解决问题,以求一劳永逸。

会诊中,来自基本外科、内分泌 科、临床营养科、麻醉科、呼吸与危 重症医学科、全科医学科、心理医学 科、心内科、康复医学科等科室的专 家,对患者进行了仔细问诊,不仅对 其身体、心理状况进行了全面评估,从 各自学科提出了生活习惯管理建 议,还就在问诊中发现的患者对手 术的误区进行了澄清,甚至向两人 的亲属强调了家庭支持环境的重要 性并支了招。随后,专家们又商讨 了后续的综合诊疗方案。起身告别 时,两名患者及其家人都对减肥治 疗有了更全面的理解和更充分的心 理准备。

"体重管理联合门诊"与疑难重度 肥胖症多学科会诊互为补充,也是"协 和模式"的特点和亮点。据悉,截至今 年3月12日,疑难重度肥胖症多学科 会诊已累计帮助47名疑难重度肥胖 症患者迎来崭新人生。

(上接第1版)

朱惠娟说,此次新设"体重管理联 法,逐步养成合理、健康的生活方式。

"通过不断总结、优化、完善,我们

从"金句王"到"指导师"

出来。

边好吃的特别多,有……""快别说了, 再说我也馋了。"

"医生,我就是体质问题,喝水都 会胖。""好多患者都这么说,我一细

实现了科普教育。

式干预。"